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VERBALE DEL CONSIGLIO DIRETTIVO DEL GRUPPO GIOVANI 

DELLA SOCIETA’ CHIMICA ITALIANA 

SEDUTA DEL 17/04/2020 
 

Il giorno 17 aprile 2020 alle ore 16.00, per via telematica su portale Zoom, si è riunito il Consiglio 

Direttivo (CD) del Gruppo Giovani della SCI per discutere e deliberare sul seguente 

ORDINE DEL GIORNO 

1) Comunicazioni 

2) Cooptazione nuovo Consigliere della Divisione di Tecnologie 

3) Premio Primo Levi 2019: aggiornamenti 

4) Premio Reaxys: aggiornamenti 

5) Y-Rich 

6) Aggiornamenti sulle altre iniziative in corso 

7) Aggiornamenti sul conto corrente del Gruppo Giovani 

 

Sono presenti all’incontro i Consiglieri: 

§ Giannamaria Annunziato (Divisione di Chimica Farmaceutica) 

§ Matteo Atzori (Divisione di Chimica Inorganica) 

§ Claudia Bonfio (Divisione di Chimica dei Sistemi Biologici) 

§ Stefano Cinti (Divisione di Chimica Analitica) 

§ Marta Da Pian (Divisione di Chimica Organica) 

§ Valentina Lazazzara (Divisione Spettrometria di Massa) 

§ Elena Lenci (Divisione di Didattica) 

§ Emilia Paone (Divisione di Chimica Industriale) 



§ Fortuna Ponte (Divisione di Chimica Teorica e Computazionale) 

§ Sara Rebeccani (Divisione di Elettrochimica) 

§ Luca Rivoira (Divisione di Chimica dell'Ambiente e dei Beni Culturali) 

§ Michele Schlich (Divisione di Tecnologia Farmaceutica) 

§ Leonardo Triggiani (Divisione di Chimica Fisica) 

Presiede la riunione il coordinatore Dott. Triggiani. La Consigliera Segretaria Dott.ssa Da Pian è 

incaricata di redigere il verbale. 

 

1. Comunicazioni 

a) Il Coordinatore informa i Consiglieri che il Congresso SCI 2020 rinviato alle stesse date di 

settembre 2021, verrà riconfermato nella sede di Milano al prossimo Consiglio Centrale del 17 

giugno.  Il Coordinatore informa altresì i Consiglieri che il Consiglio Direttivo della SCI ha invitato 

ad annullare o si svolgere in formato telematico tutte le attività precedentemente organizzate in 

presenza.  

b) Il Coordinatore informa i Consiglieri che il congresso EuCheMS 2020 è stato ufficiosamente 

annullato e rinviato nella medesima sede di Lisbona al 2022, facendo conseguentemente slittare il 

congresso previsto a Dublino al 2024. Le iniziative collaterali affiancate ad EuCheMS 2020, quali 

l’EYCA 2020, non subiranno simile variazione, ma manterranno il loro svolgimento in modalità 

telematica.  

c) Il Coordinatore informa i Consiglieri che la società ha creato sei tavoli tecnici relativi 

all’emergenza COVID-19 focalizzati su tematiche specifiche e coordinati da membri della SCI. I 

tavoli sono così distribuiti:  

1. Dispositivi innovativi per fornitura di ossigeno, coordinato da Vito Di Noto 

2. Aspetti formulativi e normativi per lo sviluppo di prodotti di interesse farmaceutico 

(preparazioni galeniche), coordinato da Anna Maria Fadda 

3. Approvvigionamento di liquidi disinfettanti, coordinato da Alessandro Abbotto 

4. Possibile diffusione di agenti virali attraverso il particolato atmosferico, coordinato da Luigi 

Campanella 

5. Prodotti chimici carenti per le analisi di tamponi faringei, coordinato da Gianluca Farinola 

6. Insegnare durante l’emergenza COVID-19: una grande sfida per i docenti, coordinato da 

Margherita Venturi 

Il Consiglio Direttivo invita tutti i soci qualora si conoscano persone con competenze e disponibilità 



a partecipare di metterli in contatto con il rispettivo coordinatore del tavolo di lavoro prescelto. 

d) Il Coordinatore informa i Consiglieri della creazione del canale ufficiale YouTube della SCI nel 

quale è stata creata una playlist dedicata all’emergenza COVID-19. Il Responsabile Commissione 

Comunicazione e Immagine Giorgio Cevasco invita tutti a produrre video di 4-5 minuti su tematiche 

legate al COVID-19 sia di carattere tecnico che divulgativo. Il Coordinatore informa i Consiglieri che 

il Gruppo Interdivisionale di Diffusione della Cultura Chimica è stato coinvolto nell’iniziativa e si 

occuperà dell’editing del materiale fornito dai coordinatori dei tavoli di lavoro e della ripubblicazione 

sui canali social del Gruppo e del Gruppo Giovani.  

e) Il Coordinatore informa i Consiglieri della nomina delle Strutture Operative Permanenti della SCI 

per il triennio 2020-2022 ovvero la Commissione Scientifica e la Commissione di Bilancio. Giulia 

Tuci è stata nominata rappresentate del Gruppo Giovani all’interno della Commissione Scientifica in 

ottemperanza allo Statuto che richiede un rappresentante non membro di organi centrali e/o periferici. 

Il Coordinatore ricorda che un altro membro del Gruppo Giovani, Federico Bella, è parte della 

Commissione Relazioni Internazionali e del Comitato di Redazione de “La Chimica e l’Industria” per 

il triennio 2020-2022.  

f) Il coordinatore informa i Consiglieri che in data odierna il Gruppo Giovani conta 1127 soci in 

regola, 115 in più rispetto a febbraio, e 657 soci insolventi. Al Consiglio Centrale di giugno si 

discuteranno le modalità di svolgimento dell’Assemblea Generale dei Soci. 

g) La Presidentessa della Divisione Didattica Chimica Margherita Venturi durante lo scorso Consiglio 

Centrale ha proposto la gratuità d’iscrizione alla divisione di Didattica come seconda divisione a 

partire dal 2021 per i soci giovani. La discussione della proposta è stata rimandata al prossimo 

Consiglio Centrale di giugno.  

h) Il Coordinatore informa i Consiglieri che Merck non sponsorizzerà alcun evento nel corso del 2020 

e pertanto, come da linee guida del Consiglio Centrale, il MYCS 2020 non avrà luogo in presenza. 

Restano da valutare formati alternativi per il quale il CD si riserva di decidere nei prossimi mesi. 

 

2. Cooptazione nuovo Consigliere della Divisione di Chimica per le Tecnologie 

Il Coordinatore ricorda ai consiglieri l’istituzione della Divisione di Chimica per le Tecnologie e 

propone la cooptazione del Dott. Claudio Imparato (UniNa) come nuovo Consigliere rappresentante 

dei soci giovani per il restante corso del mandato (2020-2021). 

Delibera: Il CD approva all’unanimità la cooptazione del Dott. Imparato a ricoprire il ruolo di 



Consigliera rappresentante dei soci giovani per la Divisione di chimica per le Tecnologie per il 

biennio 2020-2021. 

 

3. Premio Primo Levi 2019: aggiornamenti 

Il Coordinatore, che si è occupato di raccogliere le domande di partecipazione al Premio Primo Levi 

2019, informa il CD che sono pervenute 41 candidature, provenienti per il 55% da dottorandi o 

neodottori di ricerca e per il 45% da ricercatori post-doc. Si evidenzia che le domande provengono 

da più di 25 diverse università/centri di ricerca, confermando una partecipazione attiva, ben distribuita 

e ad ampio raggio dei giovani Soci.  

 

4. Premio Reaxys: aggiornamenti 

La Dott.ssa Da Pian in quanto parte del team di Elsevier per il Reaxys-SCI Early Career Award chiede 

l’approvazione del bando dell’edizione 2020. Il bando sarà aperto dal 4 marzo fino al 15 luglio 

prevedendo due interventi in occasione del Y-RICh il 9 giugno e del corso di formazione nazionale 

di Reaxys il 23 giugno. La cerimonia di premiazione verrà definita nei prossimi mesi tenendo conto 

dell’evolversi della pandemia. 

 

5. Y-RICh 

Il Coordinatore riepiloga contenuti e programma di massima dell’evento, discussi e concordati in 

precedenza con i Consiglieri via e-mail. Il CD si è espresso favorevolmente ad un workshop in 

formato virtuale focalizzato sull’Abilitazione Nazionale Scientifica, lasciando adeguato spazio allo 

sponsor Elsevier per la promozione del Premio Reaxys. Il workshop si svolgerà il 9 giugno dalle 

10.30 alle 13.30 su piattaforma Zoom trasmessa in streaming sulla pagina Facebook del Gruppo. 

 

6. Aggiornamenti sulle altre iniziative in corso 

a) La Dott.ssa Bonfio informa i consiglieri dello stato delle attivitá relative alla sessione intitolata 

“The emotional roller coaster of building a Career in Science” che si svolgerá in seno all’EuroScience 

Open Forum (ESOF 2020) a Trieste. ESOF2020 è stato posticipato dal 3 al 6 settembre e si svolgerà 

in modalità blended, online e in presenza, all’interno del quale la nostra sessione è stata prevista per 

il 6 settembre. In particolare, gli speaker hanno espresso una preferenza verso la modalità online pur 



chiedendo il rimborso dei biglietti acquistati in precedenza. La Dott.ssa Bonfio informa i consiglieri 

delle sponsorizzazioni previste riservandosi sulla loro conferma nei prossimi mesi.  

b) La Dott.ssa Paone informa i Consiglieri dello stato dei lavori del contest intitolato “CIG – Catalisi 

in Gioco” inizialmente previsto a Reggio Calabria nel mese di maggio 2020. Il Contest a causa 

dell’evolversi della pandemia è stato rinviato sempre a Reggio Calabria al 13-17 settembre con riserve 

sulla conferma della modalità in presenza. 

c) Si propongono una serie di eventi online chiamata Spritz&SCIence di carattere divulgativo-

scientifico su diverse tematiche da svilupparsi in fascia serale e rivolti ad un pubblico giovane. Gli 

appuntamenti si susseguiranno a cadenza auspicabilmente bisettimanale a partire dal 23 aprile 2020 

con una pausa estiva sino alla fine dell’anno. Si propone inoltre la trasmissione in live streaming 

dell’evento sui canali social di SCI giovani. 

Delibera: Il CD approva all’unanimità la trasmissione in live streaming sui canali social del Gruppo 

della serie di eventi online chiamata Spritz&Science. 

 

7. Aggiornamenti sul conto corrente del Gruppo Giovani 

Il Dott. Rivoira aggiorna i Consiglieri sulla situazione attuale del conto, che presenta alla data odierna 

un saldo di 17,410.95 EUR.  

 

Avendo esaurito i punti all’Ordine del Giorno, il Coordinatore dichiara chiuso l’incontro del CD alle 

ore 18.15. 

 

                   Il Segretario                                                                     Il Presidente 

           Dott.ssa Marta Da Pian                                                Dott. Leonardo Triggiani 


